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Übungen Elemente der Topologie: Blatt 1

1. Sei Ω eine Menge. Gib einen Beweis oder ein Gegenbeispiel für jede der folgenden Aussa-
gen:
(a) Sei I eine Indexmenge und sei Tα für jedes α ∈ I eine Topologie von Ω. Dann ist

auch T :=
⋂
α∈I Tα eine Topologie von Ω. (2)

(b) Seien T1 and T2 Topologien von Ω. Dann ist auch T := T1 ∪T2 eine Topologie. (2)

(c) Sei A ⊂ P(Ω) ein System von Teilmengen von Ω. Es gibt eine gröbste Topologie
T von Ω, die A enthält, d.h. T ist eine Topologie, A ⊂ T , und für jede weitere
Topologie T ′ von Ω mit A ⊂ T ′ gilt T ⊂ T ′. (2)

(d) Sei A ⊂ P(Ω) ein System von Teilmengen von Ω. Es gibt eine feinste Topologie
T von Ω, die A enthält, d.h. T ist eine Topologie, A ⊂ T , und für jede weitere
Topologie T ′ von Ω mit A ⊂ T ′ gilt T ′ ⊂ T . (2)

2. Sei Ω = {0, 1, 2}. Bestimme alle Topologien auf Ω! Wie viele dieser Topologien sind
paarweise echt verschieden, entstehen also nicht durch Umnummerierung der Elemente
auseinander? (2)

3. Für a ∈ Z und b ∈ N = {1, 2, . . . } definiere Na,b := {a+ nb : n ∈ Z}. Zeige: (T)
(a) Das Mengensystem

T := {O ⊂ Z : ∀k ∈ O ∃a ∈ Z ∃b ∈ N k ∈ Na,b ⊂ O}

ist eine Topologie von Z.

(b) Ist O ∈ T , so ist O = ∅ oder O ist eine unendliche Menge.

(c) Bezeichnet P ⊂ N die Menge der Primzahlen, so gilt
⋃
p∈PN0,p = Z \ {−1, 1}.

(d) Für jedes a ∈ Z und jedes b ∈ N ist die Menge Na,b sowohl offen als auch abgeschlos-
sen.

(e) Es gibt unendlich viele Primzahlen.

Übungsblätter sowie aktuelle Informationen unter
http://www.uni-ulm.de/mawi/iaa/courses/ws09/topo.html


